



莆田住房公积金“商转公”业务启动

本报讯(记者 陈盛钟)近日,莆田市住房公积金“商转公”业务启动。莆田市住房公积金管理中心已开启线上预约功能,实行线上预约优先办理服务,申请人可按房产属地到指定场所申请办理“商转公”贷款业务。
“商转公”是商业性个人购房贷款转住房公积金个人住房贷款的简称,申请对象为已在莆田市辖区内购买新建商品房或购买再交易自住住房并办理纯商业性个人购房贷款,且在本市或异地正常连续缴存住房公积金的借款申请人,包括在莆田市缴存的在职工工、灵活就业缴存人员和异地缴存的在职工工。
根据规定,“商转公”贷款额度应同时满足下列要求:不超过莆田市住房公积金政策规定的最高可贷额度;不超过原商业住房贷款本金余额;“商转公”贷款为组合贷款的,商业住房贷款具体额度应符合商业银行有关规定。借款申请人原则上按房产属地向所属公积金管理部门提出申请,并提供相应的申请材料办理。

莆田市专精特新中小企业申报开始

本报讯(记者 陈盛钟)近日,莆田市工信局下发通知,启动2023年莆田市专精特新中小企业认定申报工作。
根据规定,申报企业须满足以下条件:具有独立法人资格,符合《中小企业划型标准规定》,符合制造业企业、制造业和信息化相融合的企业,从事特定细分市场时间达到2年以上;上年度研发费用总额不低于100万元,且占营业收入总额比重不低于2.5%;上年度营业收入总额在800万元以上,或上年度营业收入总额在1500万元以上,但近2年内新增股权融资总额达到1500万元以上。
同时,申报企业的评价得分要达到60分以上或满足下列条件之一:近三年获得过省级科技奖励,并在获奖单位中排名前3;获得国家级科技奖励,并在获奖单位中排名前5;近两年研发费用总额均值在1000万元以上;近两年新增股权融资总额在6000万元以上;近三年进入“创客中国”中小企业创新创业大赛全国500强企业组名单。

哈纳斯莆田液化天然气项目用海获批

本报讯(记者 陈盛钟)近日,哈纳斯莆田液化天然气(LNG)项目用海获国务院审批同意,批准用海面积2107亩。
该项目位于湄洲湾港东吴港区,为闽宁协作重点项目,列入国家天然气发展“十三五”规划。项目总投资52.6亿元,建设内容包括:新建LNG专用泊位1个,20万立方米LNG储罐2个,配套工艺、公用工程及辅助工程设施。

城厢开展企业大走访活动

本报讯(记者 陈盛钟)近日,城厢区全面开展企业大走访活动,面对面听诉求,实打实解难题。
其间,该区聚焦服务企业发展主题,主动沉下去、走进去,走访全区152家规模以上工业企业、960家限上(规上)企业、125家在库建筑企业及30家总部平台企业。通过实地走访,各牵头单位对当前行业发展现状和企业存在的困难进行了全面梳理,共收集各类问题、建议上百条。针对收集到的各类问题和建议,能现场解决的即知即办;不能现场解决的,由牵头部门定期汇总收集并进行责任分解,协调相关部门共同推进解决。

城厢区“零工市场”启用

本报讯(记者 陈盛钟)近日,城厢区“零工市场”正式挂牌启用,为有零工需求的各类用人单位和求职者搭建公共职业介绍平台,提供更具实用性、针对性、综合性的便利化公共就业服务。
该“零工市场”位于莆田市人力资源服务产业园内,由城厢区人社局主导,第三方机构中国海峡人才市场莆田分部负责运营,实行“政府+零工市场+人力资源服务机构”运营模式,设立零工服务窗口、候工暖心驿站、招聘信息专栏等功能区。其中,零工服务窗口提供集劳动就业法律法规及就业创业政策咨询、职业技能培训、劳动维权等于一体的公益性服务;候工暖心驿站提供劳动休息场所,配备空调、饮料、充电设备、药箱等;招聘信息专栏通过城厢网上人才市场暨中国海峡人才网城厢频道提供多元化招聘求职岗位,满足不同类型求职者的就业需求。



上半年,秀屿港口完成货物吞吐量230.83万吨,超序时完成任务指标,顺利实现“双过半”。上月,秀屿港口联合江阴港成功开通“散改集”多式联运出口海外业务新通道,开创莆田、福州两地港口业务融合发展新局面,当月该港顺利装卸卷钢19艘次,完成货物吞吐量13.15万吨,创单月卷钢吞吐量历史最高纪录。图为近日,工人在进行卷钢装卸作业。

本报记者 陈汉儿 通讯员 郭志勇 摄

近年来,仙游县以“千万工程”为抓手,坚持农业农村优先发展,积极推动校地共建合作,加快建设宜居宜业和美乡村

乡村有需求 高校来答题

□本报记者 林鹏 通讯员 郑志忠

6月初,仙游县委书记吴文恩带队赴福州开展校地共建有关工作,先后走访福建理工大学、闽江学院、福建江夏学院、福建师范大学、福州大学、福建农林大学等高校。其间,仙游县委书记陈志强代表县政府分别与各所高校签订校地共建合作协议。
乡村振兴,关键在人。近年来,仙游县以“千万工程”为抓手,坚持农业农村优先发展,结合仙游实际,积极推动校地共建合作,利用高校人才资源,加快建设宜居宜业和美乡村。

传经送宝 破解产业发展难题

“文旦柚和艺雕是我们乡镇的特色产业,如何利用自身优势,使特色产业的发展更进一步?”“文旦柚在生长过程中要如何避免裂果?”“工艺产业的研发和直播带货中遇到的创新瓶颈如何打破?”……近日,在仙游县度尾镇柚柚相邻共富促进中心七楼的产学研用校企合作基地,乡镇干部带着一个个工作中遇到的问题,同福建农林大学和莆田学院的专家教授现场互动、当面对接。

据了解,为保障校地合作顺利实施,度尾镇安排专人对接高校师生团队,提供全方位、全过程服务,在柚柚相邻共富促进中心,设立宿舍、餐厅、办公室、公共活动区等,为结对共建的专业人才团队提供科研基地及住宿、办公等场所。

自从与福建农林大学合作共建以来,度尾镇成果累累。建立共富学院、文旦柚研究院、研究生科教实践基地、大学生双创教育基地、文旦柚碳交易平台,开发文旦柚深加工新产品,每年召开一次特色产业发展论坛;借助高校专家教授智慧团力量,对柚柚相邻共富示范区里4个村的村庄规划设计进行指导提升,对度尾文旦柚5G+智慧产业园、洋坂乡野体验农家宴村、奇楠沉香种植千亩示范基地和度尾花卉创意农业园等重大产业项目进行规划设计、共育孵化。

“经过专家教授的实地勘察建议,在校地共建的文旦柚实验田里,种植过程中的杂草控制、病虫害防治、保花保果等技术难题得到有效解决。”度尾镇党委书记陈镇洲说,专家田间地头把脉问诊,手把手结对传帮带,破解疑难杂症,还建立起多套文旦柚精深加工的关键技术体系,有效推动了科研成果产业化。

截至目前,仙游县共有11个乡镇与高校结对共建。各乡镇梳理出在发展特色产业过程中遇到的难点与高校对接,高校师生也从各乡镇的需求出发,建立专项课题,为乡镇答疑解惑、传经送宝。

一村一品 打造乡村知名度

近日,凌晨4点,仙游县书峰乡四黄村还笼罩在夜色中,闽江学院的大学生们就

随四黄村村民前去“打蓝”。只见他们将收割完毕的木兰草放入池中,加入熟石灰,用木棍不停地搅拌打制,池中原本绿色的液体逐渐变蓝。

书峰乡海拔在400米左右,自然环境与气候非常适合种植木兰草,木兰草一年可收割两次。木兰草制作出的成品若为药材称之“青黛”,若作染料则为“蓝靛”。当地生产制作青黛的技艺、手法,相传由宋朝传承至今。木兰草又以其成品“青黛”为俗称。作为省内主要青黛产区,书峰青黛品质上乘,其青黛印染非遗技艺获评莆田市市级非遗项目。

“目前,青黛的制作为纯手工制作,工序多、耗费时间长、劳动强度大,只有村里的中老年人还坚守这一门祖辈辈传承的手艺。”书峰青黛印染非遗技艺传承人黄碧红表示,自己在四黄村开了一家印染体验馆,颇受年轻人欢迎,节假日常有团队前来体验印染文化。

闽江学院师生在详细了解书峰青黛产业的发展现状后,为其策划了四黄青黛文化节活动,建立手工染坊,让求学的大学生体验从小型打蓝到扎染的全过程。大学生们还以青黛制作及扎染的非遗技艺展示为主题开启直播,并向村民传授直播技巧。

“书峰的乡村有自己的特色产业,如枇杷、青黛等,乡村风景好,有众多可供游客打卡的地方。”闽江学院地理与海洋学院地理科学党支部书记小洪表示,经过

一段时间的共建活动后,他们发现书峰乡的旅游资源较为分散,缺乏线路串起来;枇杷与青黛产业基于传统,现代化的产业链、价值链、创新链不足,希望通过文化节、直播和短视频等方式,将书峰乡的知名度打开。

谋好局才能开新篇。眼下,在仙游县委书记的推动下,各个高校通过与结对共建的乡镇实地勘察、调研实践后,逐渐形成“一村一品”“一镇一业”的品牌运营方案,并与县域强农富民的现实需求有机结合起来,打造乡村振兴示范区。

项目先行 开启合作新范式

近日,为助推叶颙廉洁文化项目建设,华侨大学组织师生团队深入仙游县大济镇溪口村叶颙祠堂、三禅寺、南林寺,进行叶颙文化的研究、学习和推广,挖掘本土人文历史,打造大济“廉”文化。

去年10月开始,仙游县与华侨大学建立合作对接机制,开启校地合作新模式。

此后,华侨大学教授专家团队到仙游县,同县领导、相关部门商讨挂钩重点产业园及与大济镇开展合作事宜。针对共建跨境电商产业园、引进外籍大学生入驻抖音基地创业实习、共建“台湾农业科技小镇”等议题进行深入探讨,形成意向合作清单。双方还成立校地合作工作



仙游园庄:铺就群众出行“幸福路”

□本报记者 林鹏 通讯员 郑志忠 郑文洁

日前,仙游县园庄镇大埔村内数百盏崭新的路灯在夜色中齐放光芒。

以往,大埔村不少路段没有路灯,村民夜里摸黑出门,存在安全隐患。此次亮化工程,村道旁安装了76盏太阳能路灯,村民的房前屋后还增添200余盏入户灯,这些路灯延伸至每家每户,覆盖了村庄每一个角落。一到晚上,村子亮堂堂的。

近年来,园庄镇大力推进道路交通改造升级,持续补齐农村道路短板,不仅新建路灯保障群众夜间出行安全,还在全域关键节点推进人行道改造,实现人车分流。

走进园庄镇云峰村后埔头,从高空俯瞰,一条分流线与原本公路错开,防护栏、交通标识等一应俱全,车道上车流不息,畅通无阻。这是已经完工的后埔头交通堵点系列

整治工程。

据悉,后埔头地处繁华商业区,辐射周边7个村2万多人。因路面窄、沿街店铺林立,每到节假日就拥堵不堪,车辆排成长龙。镇党委政府为此下大力气,多措并举实施“六大”改造整治工程。拓宽山坪桥,由原来一车道拓宽为两车道;修建硬化分流线路1.7公里;清理妨碍交通视线的树木;设置交通指示线和禁停标志;整顿沿街商铺60余家;设立三处临时停车场,面积约2000平方米。

在义路村,贯穿而过的园岭公路也变了模样,3公里公路向两旁各拓宽2米,同时增设人行道,实现人车分流。

目前,园庄镇正着重破解群众出行难,推进乡村交通建设。



改造后的后埔村街道 (资料图片)